

强化组织建设 健全基础设施 发展优势产业 培育文明乡风

脱贫攻坚的“沙坡模式”

2016年以来,在中国诚通集团党委的大力支持下,宜阳县樊村镇沙坡村以“强化基层党组织建设、健全基础设施建设、突出产业扶贫组合、培育乡风文明”四项措施为抓手,统筹使用中国诚通集团专项扶贫资金等各类扶贫资金476.1万元,组织实施党建和水、路基础设施建设以及产业扶贫等各类项目7个,确保沙坡村2017年实现如期脱贫。

沙坡村是宜阳县南部山区的一个贫困村,全村458户1730人,党员36人,耕地2200亩。当地气候干旱,土地贫瘠,地下水枯竭,自然环境恶劣,人畜饮水困难;村子无主导产业,整体脱贫难度较大。截至2016年年底,该村有未脱贫贫困户47户193人,计划2017年实现整村脱贫。

强化组织建设 夯实组织基础

农村要发展,农民要致富,关键靠支部。2016年,沙坡村争取30万元资金新建党群服务中心,提升了基层党员活动阵地硬件水平;建立健全村两委议事规程、党员“三会一课”等各项制度,强化了基层组织规范性;定期组织“党员亮身份”“党员扶贫攻坚”“党员环境整治”等主题活动,评选表彰“年度村级优秀党员”,农村党员积极性、凝聚力显著提升;积极发展新党员,为基层党组织补充新鲜血液。一年来,沙坡村基层党组织建设显著加强,为脱贫攻坚夯实了组织基础。这是“沙坡模式”的关键一环。

健全基础设施 确保民生福祉

“打出幸福井,修了致富路”已成为近期沙坡村村民茶余饭后的口头禅。沙坡村地处结构性缺水地区,村民喝过土坑中的泥水、煤矿里抽出的黑煤水,也从外边购买过高价水,饮水难题一直困扰着村民生活,严重制约了沙坡村产业发展。2016年11月,中国诚通集团投入80万元,成功打出550米深水井一口,一举解决了村民的吃水难题。2016年7月,沙坡村还争取扶贫资金70万元,对整村道路进行硬化,使整村道路设施水平得以提升。

发展优势产业 助力脱贫攻坚

产业扶贫是实现脱贫攻坚的关键。沙坡村

结合当地干旱、贫瘠、缺水等客观情况,围绕“贫困户精准脱贫”“实现全民富裕——夯实2020致富奔小康基础”“发展集体经济”三项目标,按照获益周期长短及产业风险大小,精心选择并发展了千亩花椒示范种植、肉鸽养殖示范基地、扶贫光伏电站、金果树工程四个扶贫项目,打出产业扶贫项目“组合拳”,保证脱贫成效的持续性和不可逆性。

千亩花椒解民忧。全村100%参与,2016年已实现连片种植花椒1800余亩,占村80%耕地面积,目前长势良好,丰产后预期可实现人均年收入4000元至8000元,力争实现全民富裕,为全村2020年致富奔小康夯实基础。

肉鸽养殖带民富。2016年,投资100万元新建了现代化肉鸽养殖示范基地,采用“龙头企业+合作社+贫困户”的运作模式,预计帮助全村贫困户年均实现增收1800元至3500元。

光伏扶贫效果好。沙坡村光伏电站分两期,一期150KW,定位为集体经济发展项目,总投资137万元,由中国诚通集团牵头投资建设,年可创造收益21万元,在未来25年内,可

累计产生500万元的经济效益,收益归村集体经济所有,用于沙坡村未来扶贫兜底、动态扶贫、产业发展;二期100KW,由宜阳县统一建设,用于精准扶贫等。

栽植“金果树”。2016年,充分利用老百姓“房前屋后”的地块,栽种优质核桃、油桃树苗1200多棵,具有绿化、增收和增强村民市场经济意识等多重作用,预计3年至5年后可实现户增收500元至1000元。

培育文明乡风 促进和谐稳定

农村精神文明建设是巩固脱贫攻坚成果的重要方面。2016年以来,沙坡村针对近几年存在的“红白喜事大操大办”“环境卫生整治难”等问题,选择编制村规民约作为培育乡风文明的突破口,有效规范引导了基层党员、干部、群众的行为;同时通过定期组织“道德模范评选”活动,推进“爱心超市”“孝心养老基金”等项目,在促进村规民约落地的同时,培育乡风文明,促进社会和谐稳定。

(李炳辉)

相关链接

中国诚通集团派驻沙坡村第一书记陈红军帮扶心得

驻村帮扶要扑下身子,用心、用情、用力进行工作。驻村工作生活条件比较艰苦,驻村第一书记之前缺乏农村生活经历,只有把贫困群众当作自家亲人,带着感情、带着责任,把脱贫攻坚当作分内职责,才能认真履职尽责,全身心投入到派驻村脱贫攻坚事业中去,在脱贫攻坚一线锤炼党性修养。

以脱贫攻坚为契机,加强农村基层党组织建设。近年,农村大力推进脱贫攻坚,农村老百姓普遍获得感增强,党和政府的威望与日俱增,此时强化农村基层党组织建设,农村党员、群众容易接受,农村脱贫攻坚和基层党组织建设两者要互相促进,形成良性循环。

紧扣百姓关切问题,项目运作要规避风险。沙坡村百姓长期饮水困难,之前多次打井失败,但考虑到饮水问题为当地百姓最关心、需求最迫切的问题,虽有较大风险,也要

勇于承担,在项目具体运作中,吸取沙坡村以往经验教训,采用“包水验收后付款”模式,有效规避扶贫资金风险。花椒产业发展采用“先试点、后推广”方式,降低产业发展风险。肉鸽养殖项目采用“筑巢引凤”模式,大幅降低市场风险。

形成有效产业扶贫组合,保证效果的持续性。贫困村脱贫目标往往是多重,因为单一产业扶贫项目容易受产业周期影响,获益周期、风险大小都不一样,不能保证脱贫持续性和不可逆性。沙坡村因地制宜确定了“贫困户精准脱贫”“实现全民富裕——夯实2020致富奔小康基础”“发展集体经济”等多重目标;精心选择千亩花椒示范种植、肉鸽养殖示范基地、扶贫光伏电站、金果树工程四个产业项目形成有效的产业扶贫组合,突出了产业扶贫“组合拳”概念。

文化扶贫 扶志树人

矫健的身手、娇美的舞姿、和美的乐曲……昨日上午,宜阳县香鹿山镇龙王村文化广场上,广场舞、健身操、抖空竹、健身鞭等表演热闹非凡,如雷的掌声和叫好声经久不息,前来观看的群众把广场围得水泄不通。这是宜阳县文化活动周暨好家风、好家训书画走进龙王村的活动现场。

蓝天白云下,绿树青瓦间,透着浓郁文化气息的中共洛阳市委宣传部组织的县区领导干部、基层志愿者书画展

(张会杰)

览,让人耳目一新。

2017年,市委宣传部宣传科副科长张红波到龙王村担任第一书记,在市委宣传部的有力支持下,龙王村突显文化扶贫特色,重于扶志、树人,以文化扶贫为先导,将扶贫攻坚与经济、教育、文化、科技等各种措施和资源整合起来,以产生强大的聚合效应,彻底挖断龙王村的“穷根”,带领村民走上小康路。

“脱贫扎根朱家沟”

入夏以来,宜阳县韩城镇朱家沟村驻村第一书记程玉国的宿舍门口,时常会出现黄瓜、西红柿或者热饼、熟鸡蛋等“小礼物”。东西虽小,情谊却真,谁放的顶花带刺儿的鲜黄瓜,又是谁拿来的两张烙饼?

2016年6月,程玉国开始驻村。初到朱家沟,他发现,小村虽然地处山区,可道路硬化等基础设施已改善,山上有千亩花椒,沟里有水田,还建了几十个大棚。深入走访后,他发现了问题:干部不贴心、群众信任度低……而导致这一问题出现的根源就在于村两委执行力差,村务不够公开透明,群众不了解、不支持村里工作,村两委想干啥,群众偏偏对着不让干。

程玉国从矛盾最集中的一组入手。他发现群众门前的自来水管老化,村民吃水用水不便,于是,他多方奔走争取来吃水配套工程资金。工程开工后,他一脸汗水两袖灰,天天守在工地上。终于,管道通了,群众的气儿也顺了。一组群众被他扑下身子办实事的精神打动,成了他的“铁杆粉丝”,带头支持村里的工作。在此基础上,他带领村两委严格按照“4+2工作法”开展工作,一切工作都公开、透明。他还牵头成立朱家沟村老年理事会和妇女执委,吸引村里的老人和妇女一起支持村里工作。

扶贫工作没有诀窍,只有用心。他第一次走访贫困户朱旭良家,看到其一家三口挤在一个不足10平方米的破窑洞里,衣物被褥破旧不堪。他立即发动家人、亲朋好友,四处联系爱心协会、企

业,最终申请危房改造项目资金、筹集善款3万元建成新房四间。朱旭良一家即将住进新房,黝黑的汉子激动地想流泪,说不出话来。当发现朱百坡母亲和朱胡要长期偏瘫,生活不能自理时,程玉国一趟趟奔走协调,县民政局、县残联、县中医院工作人员上门服务,为瘫痪在床的他们做残疾证升级鉴定和60岁失能老人鉴定,他们现在开始每月享受相关补贴。

他还想方设法联系洛阳一家医院,派专家组到朱家沟为全村群众和附近村60岁以上老党员义诊。

村里没有集体收入,拿什么来支撑这些公益事业发展?经过多方考察论证,他与村三委班子讨论决定利用村里运粮河河滩闲置滩地,发展养鹅项目,由村里致富能人先期投资创办养鹅场,等村里申报项目资金批下来后,再以集体企业参股发展。盈利一部分上缴村集体,专项用于发展公益事业。目前,项目正在进行滩地协调工作。

“驻村一年,我现在觉得自己已经是朱家沟人了。”程玉国吃住在村,每遇刮风下雨天,更是整日整夜守在村里,一定挨家挨户到独居老人、住窑洞的贫困户家里看过一遍才放心。他的办公室门前,一块自制的牌子分外显眼:脱贫扎根朱家沟,俯首甘为孺子牛。我是程玉国,我的手机24小时为你开机!程玉国心里的蓝图正在步步成为现实。他卷起裤脚,顶着酷暑,又到村里运粮河河滩上为即将开工的养鹅场选址去了。

(张珂)

